

«Русские ведомости» 1888, 31 марта № 89

с.2-3 Журнальные отголоски *

Мас?
нет?

... по поводу странного этого факта, характеризующего наше невеселое въ факта, которого многие изъ насъ вынужденно молчаливыми свидѣтъ.

«Степь» г. Антона Чехова принадлежитъ къ литературнымъ явленіямъ ма любопытнымъ,—и замѣчательнымъ, интереснымъ, невольно вызывающимъ нѣкоторая размышенія. Къ сожалѣнію, какой-то «услужливый другъ», бывавшій какъ известно, «опасище врага», испустилъ среди литературныхъ людей слухъ что готовящееся къ выходу въ светъ произведеніе г. Чехова сдѣлается событиемъ въ русской литературѣ. «Тень» вышла предшествуемая и сопровождаемая этими не весьма удачными отзывами,—и это обстоятельство глубоко вредитъ автору и его произведенію, къ которому уже и требования предъявляютъ, какъ къ событию. Въ действительности это первое крупное произведеніе чрезвычайно талантливаго, безъ сомнѣнія писателя—есть вмѣсть съ тѣмъ произведеніе писателя начинающаго, не сумѣвшаго соразмѣрить силъ своего таланта задачею, предстоявшую ему, тѣ славившаго и съ формою для выраженія своей идеи, при несомнѣнной расотѣ многихъ отдельныхъ частностей.

Все это ясно будетъ изъ пр引ровъ, которые мы приведемъ. Описания природы, степи, по мѣстамъ такъ удивительно хороши, что глазъ не хочется оторвать вѣстящей передъ вами въ воображении картины. Такихъ картинъ множество и мы приведемъ не лучшую, а какъ первая попалась подъ руку.

«...Холмы (передъ южавшей брицей) въ еще тонули въ лиловой дали,—ишетъ авторъ,—и не было видно ихъ конца. Мелькаль бурьянъ, булыжникъ, иконы жались скатыя полосы, и все тѣ-же грачи да коршунъ, солидно взмахивающій крыльями, летали надъ степью. Воздухъ рукою застывалъ отъ зноя и тишина покорная природа цѣпенѣла въ молчаніе.

* Чеховъ Плещееву (31 марта 88г.) «была寄出а Аричукова въ „Русскихъ ведомостяхъ“! Какое лакомство передъ именемъ и какое оглажено-слишкомъ-хоче барышника, когда зело красава начиняющая! (...) Лягъ „Было“ учила ею, то разве какъ суда съѣзжаетъ съ земли, когда другие приходятъ: „Гапакъ! Гапакъ!“

Ни вътра, ни добрао, свѣжаго звука, ни
одинка. Но воть, наконецъ, когда солнце
стало спускаться къ западу, степь,
ны и воздухъ не выдержали гнета и,
нестоявшими терпѣніе, измучившись, по-
пыталисъ сбросить съ себя иго. Изъ-за
холмовъ неожиданно показалось необычно-
еъдое, кудрявое облако. Оно перегляну-
лось со степью,—я, моль, готово,—и нача-
хмурилось. Вдругъ въ стоячемъ воздухѣ
что-то порвалось, сильно рванулъ вѣтеръ
и съ шумомъ, со свистомъ закружила по
степи. Тотчасъ же трава и прошлогодній
бурая подняли ропотъ, на дорогѣ спи-
ралью закружила пыль, побѣжала по
степи и, увлекая за собою солому, стре-
козы и перья, черныи, вертящимся стол-
бомъ поднялась къ небу и затуманила
солнце. По стени, вдоль и поперекъ, спо-
тыкаясь и прыгая, побѣжали перекати-
поле... и т. д.

Какою реальною жизнью вѣть отъ
этого описанія степи, обнимавшаго далѣе,
ниже выписанаго нами, все новые и но-
вые предметы и явленія степной картины.
Нельзя, однако, сказать, чтобы
авторъ, обладающій такими мощными рес-
урсами въ описаніи природы, ужъ всегда
и безусловно оставался на той почвѣ, ко-
торая есть единственная, спасающая отъ
исправды и отъ анти-поэтичности,—на
почвѣ простоты, стсуетствія всякой вы-
чурности. «Когда Егорунка проснулся,—
разсказывается, напр., нашъ авторъ,—
уже восходило солнце: курганъ заслонилъ
его собою, а оно, стараясь брыз-
нуть (?) свѣтомъ на міръ (?), напря-
женно (?) пылило (?) свои лучи во всѣ
стороны и заливало горизонтъ золотомъ».
Это изображеніе солнца, старавшагося
брызнутъ свѣтомъ и напряженно пылив-
шаго для этого свои лучи, едва ли слиш-
комъ удачно. И нужно бы автору по-
остеречься отъ подобныхъ фальшивыхъ,
притомъ даже и не эффектныхъ красокъ.
Правда, у современныхъ французскихъ
натуралистовъ темная ночь выходитъ
иной разъ подобною самыми черныи чер-

ниамъ (Золя), но едва ли подобные при-
емы и сравненія, лишенные всякой про-
стоты и естественности, заслуживаютъ
подражанія.

Во всякомъ случаѣ г. Чеховъ является
мастеромъ въ описаніяхъ природы. Въ
своихъ маленькихъ разсказахъ онъ не-
рѣдко поражаетъ также умѣньемъ пѣсколь-
кими штрихами схватить и вѣшию, и
нравственную физіономію человѣка. Но
въ послѣднемъ большомъ произведеніи
своемъ, въ «Степи», гдѣ огромная толпа
лицъ проходитъ передъ читателемъ, са-
мое это свойство таланта автора не вы-
ручаетъ его. Только-что читатель останав-
ливается на одномъ лицѣ и начинаетъ
вглядываться въ него, какъ оно быстро
удаляется, и новыи лица приходятъ—
чтобы мелькнуть и пропасть, ничего не-
оставивши читателю отъ себя. Такъ, одно
изъ главнѣйшихъ дѣйствующихъ лицъ,
дающихъ направление и движение дѣйствію,
богатый купецъ Варламовъ, только и яв-
ляется, чтобы проѣхать мимо читателя на
лошадкѣ—и больше ничего. Многія фигуры
прямо тенденціозны. Такъ, еврей Соломонъ,
будто бы сожегшій нѣсколько тысячъ
своихъ денегъ во имя идеала, во имя
исканія правды,—или міръ, или уродъ
изъ рѣдчайшихъ; первое вѣрнѣ,—сочи-
неніе исна уже изъ того, что въ са-
момъ разсказѣ этотъ идеальный герой
смотритъ деревяннымъ манекеномъ, на
который повѣшены мысли автора.
Сочиненіемъ ярко отзыается и сча-
стливый, только-что женившійся му-
жикъ, привязавшійся къ обозчикамъ ни-
съ того ни съ сего съ повѣствованіемъ
о своемъ необыкновенномъ счастії. А
между тѣмъ наиболѣе близкія читателю
дѣйствующія лица, каковы отецъ Христо-
форъ и Иванъ Ивановичъ Кузьмичовъ,
 очерчены едва-едва, хотя и остаются пе-
редъ вами на всемъ протяженіи разсказа.
Эта несоразмѣрность въ изображеніи лицъ,
конечно, не достоинство.

Могутъ сказать, что авторъ предлагаетъ
простыя путевые впечатлія, отъ кото-

тельную массу слушателей, хотя зала бы-

рыхъ и требовать нечего: что видѣлось, то и записалось, неполное и полное, смотря по обстоятельствамъ. Но есть, авторъ имѣть въ виду написать «исторію поѣздки», у него есть герой, Егорушка, связующій «обою» весь данный путь по степи; онъ єдетъ въ губернскій городъ учиться. Тамъ это такъ, требуется свое-го рода прагматический элементъ, безъ котораго всякая «исторія» лишается смыс-ла. Въ данномъ случаѣ естественно ожи-дать, что исторія поѣздки Егорушки бу-детъ исторіею его нравственой, умст-венной жизни среди новыхъ впечатлѣний; иначе, зачѣмъ бы и быть Егорушкѣ въч-но передъ глазами читателя? Но самый поверхностный взглядъ открываетъ, что въ огромномъ большинствѣ случаевъ Его-рушка служить только вѣшней связью событий. То авторъ описываетъ *свои* представления о степи и людяхъ въ ней, ежеминутно толкуя и о Егорушкѣ, но не сообщая читателю *свои* впечатлѣния; то вдругъ начинается описание впечатлѣній Егорушки, но... дѣло въ томъ, что авторъ заставляетъ своего Егорушку видѣть въ подобныхъ случаяхъ то, чего именно не видѣть малолѣтки его возраста, испыты-вать то, чего они никогда не испытыва-ютъ. Вотъ напр., что говорить авторъ:

«Когда долго, не отрывая глазъ, смот-ришь на глубокое небо, то почему-то мысль и душа сливаются въ сознаніе одиночества. Начинаешь чувствовать себя неоправимо одинокимъ, и все то, что считалъ раньше близкимъ и роднымъ, становится безконечно далекимъ и неимѣ-ющимъ цѣлы. Звѣзды, глядящія съ неба уже тысячи лѣтъ, само неопытное небо и мгла, равнодушныя къ короткой жизни человѣка, когда остаешься съ ними съ глазу на глазъ и стараешься постиг-нуть изъ смѣсла, гнетутъ душу своимъ мозжаниемъ, приходить на мысль то одиночество, которое ждетъ каждого изъ насъ въ могилѣ, и сущность жизни представляется отчаянной, ужасной»...

Конечно, это не дѣятія мысли и чув-

ства, не впечатлѣнія ребенка, еще, разу-мѣется, не старающагося «постигнуть смыслъ неба и мглы» и пока еще никакъ не представляющаго «сущность жизни». Это могъ чувствовать *теперь* авторъ, и взрослые, хотя и не всѣ опять-таки, мо-гутъ понимать его. Между тѣмъ въ раз-сказѣ Егорушки отдается цѣликомъ во власть столь мрачной философіи, «вооб-ражаетъ мертвыми мамашу, о. Христофора, графиню Драницкую и пр.» Въ силу вотъ подобныхъ смыщленій Егорушки съ лица-ми не его возраста и не его положенія, онъ выходить блѣдныи и туманнымъ пятномъ, расплывающимся въ несвой-ственныхъ ему сферахъ мысли и чувствъ. Но онъ связь всего,—и есть всѣ «исторія» поѣздки разсыпается поэтому на отдельные куски, изъ которыхъ многіе, какъ выше выяснено, не додѣланы, дру-гие построены въ одномъ направлениі мысли (т. е. мысли автора), треты въ направлениі мысли Егорушки, притомъ нерѣдко неудачно, и т. д. Такимъ обра-зомъ, при всемъ признаніи за авторомъ изъ ряда вонъ выходящаго таланта, было бы грѣшно умолчать о недостаткахъ его первого большаго произведенія, являю-щихся результатомъ его неопытности, а быть можетъ и некоторой непроду-маниости въ отношеніи къ довольно сложному по существу, хотя по вѣшности и кажущемуся простымъ сю-жету, какова «исторія» поѣздки въ тѣхъ условіяхъ, въ какихъ взялъ ее авторъ. Во всякомъ случаѣ и въ этомъ новомъ своемъ произведеніи талантливый авторъ является одною изъ свѣтлыхъ надеждъ русской литературы, которая, Богъ дастъ, не окажется тщетною, какъ многія другія.

Статей серьезныхъ мы находимъ въ Спѣверномъ Вѣстнике въ сущности только одну, да и ту не оконченную. Мы говорили о статьѣ г. В. В., — «Возвыше-ние сельско-хозяйственной культуры и об-щина». Авторъ, завоевавший себѣ гром-кое имя въ русской экономической лите-ратурѣ, съ свойственной ему глубиной и (.)

Аристархов.

(Аре. И. Введенский)